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Un mare stat român
o necesitate istorică
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Binecuvântatul nostru pământ 
şi frumoasele şi mănoasele noa
stre plaiuri, încă din timpurile 
cele mai îndepărtate au fost me
reu obiect de atracţie pentru nu
meroase neamuri străine. Pentru 
pământul nostru au rivalizat atâ
tea popoare, în sbuciumatul nostru 
trecut, peste el s ’au rostogolit, val 
după vaî, atâtea noroade. Câte 
s’au menţinut ? Singurul care nu 
a putut fi smuls de niciuna dintre 
cumplitele vijelii ale vremurilor ne
prielnice, singurul care nu a pu
tut fi îndepărtat din acest spaţiu 
vital al său este poporul de baş
tină, neamul înfipt aici cu neclin
tite rădăcini milenare.

Ce era deci mai firesc ca a- 
cest popor, şi numai el, să creeze 
un stat durabil şi unitar între gra
niţele sale naturale, etnice şi geo- 
politice.

încercări, de a creea un stat 
unitar între Carpaţi şi Dunăre, care 
să corăspundă împrejurărilor geo
grafice şi necesităţilor politice şi 
istorice, s’au făcut de-atâtea ori 
în cursul vremurilor. Astfel Gavril 
Bethlen, înţeleptul principe al Ar
dealului, care cunoştea limba ro
mână din copilărie şi care a ară
tat multă înţelegere faţă de Ro
mâni, a făcut planul unui regat 
al „Daciei*, reunind câteşitrele ţă
rile sub stăpânirea sa. Bethlen voia

de BL Babele

să atragă pe Români la reformaţie 
pentru a realiza o unitate religi
oasă, pe care voia să-şi clădească 
noul stat. Dar Turcii nu aveau in
teresul să creeze un organism po
litic puternic în coasta lor, iar pa
triarhul din Constantinopol s’a opus 
energic împotriva acestui prozeli
tism reformat. Astfel s’a zădărnicit 
planul lui G. Bethlen.

A doua încercare, aceste două 
nu sunt singurele, s’a făcut pe 
timpul Ecaterinii Ii-a, ţarina Rusiei 
şi a Iui Iosif li-lea, împăratul Aus
triei, spre sfârşitul secolului al 
XVIII-iea. Cei doi monarhi au în
cheiat o alianţă cu scopul de a 
împărţi Turcia, considerată „omul 
bolnav“ al Europei.

Spre a evita vecinătatea ime
diată între cele trei împărăţii, 
Ecaterina Ii-a propunea în anul 
1782 „să se formeze, din Munte
nia şi Moldova, un stat cunoscut 
odinioară sub numele de Dacia, 
sub un suveran de religie orto
doxă. Acest stat ar fi ereditar, ar 
rămâne pe deplin independent, 
fără să poată fi alipit vreodată la 
Rusia sau Austria, deasemenea 
imperiile noastre nu vor consimţi 
niciodată ca acest stat să cadă 
sub dependenţa altei puteri“.
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Cei sáru(a(i 
de moartea

de I# n  C o la n

Identificaţii după semnul de pe 
braţ, unghia auria ca vârful în sus.

La început erau doar câţiva.
Legitimată de o admirativă curio

zitate, ţara odihnită, rămasă acasă, 
privia semnul ca sincer interes. Omul 
muşcat de Brandt, ars de glonţ, sfâşiat 
de schijă, părea câ poartă deasupra 
bonetei strălucitoare aureolă, ca sfinţii 
bizantini ai copilăriei noastre.

Un om dăduse ochii cu moartea.
Superlativ în ierarhia eroismului, 

ostaşul trece pe uliţi ca ceva straniu în 
ochi, speriat parcă de prea multa linişte.

Supt de boala, burduşit de culcări 
pe pământ, pe dărâmături, prin grajduri, 
prin şanţuri, istovit de continuul efort, 
cu. nervii ghem da sfori rupte, ca oalele 
dislocate, rumânul nu vrea nici onoruri, 
nici retorism patriotic.

Povestea iui e a tuturor, seacă, 
simpla, lipsită de imaginaţie.

La întrebări răspunde monosilabic.
Iată-i aşa şi pe sergentul Dănău, 

Vasile Dănău, cojocarul din Ar cânii 
Gorjului, venit la „Mobilizare“ să-şi ia 
formele de plecare acasă.

A zi are patru schije scoase din 
plămânul drept şi un glonţ din picior. 
Moartea l-a sărutat acolo, în valea dda  
Abinskaia. Vine d in e i din spital, pă
mântiu, tras la fa ţă , îmbătrânit. Medicul 
vrea să-l trimită spre reformare, numai 
că Dănău nu vrea reformă, care — zice 
el — nu stă bim urmi sergent. SI vrea 
altceva.
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Prietenia dintre Alecsandri
şl Ion Ghica
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— Sfârşit — I£
O prietenie ca a lor însă nu se j 

putea distruge nici dintr’un conflict atât I 
de adânc şi pe o chestiune aşa de în
semnată. Explicaţia justă o dă însuşi 
Ghica, scriindu-i în 1866: „... voi pe
trece şi cu el (e vorba de alt prieten, 
comun lor, Costache Negri) o săptă
mână fermecătoare ; e drept că o să ne 
păzim cât se poate mai bine de a ne 
otrăvi cu politica . . .  Fericiţi cei care 
ca tine şi mine găsesc un leac contra 
devastărilor ei în fundul călimărilor“. 
Aşa^dar, legătura dintre ei era în primul

de N. O e o rg e s c is - l i s ia

rând a doi oameni de cultură, a doi 
scriitori. Conflictul pe tema Cuza a 
evidenţiat unele deosebiri : Ghica a fost 
un ambiţios, dar pe drept cuvânt, mo
tiva chiar Alecsandri, fiindcă avea mari 
însuşiri şi pentru vieaţa politică şi care 
se cereau valorificate. Era şi un om 
violent, însă ştia să se stăpânească. In 
tinereţe, fireşte, mai puţin. De atunci, 
diferenţa temperamentală dintre ei era 
vădită, căci Alecsandri, 'corectând o 
broşură a lui Ghica despre Ruşi, a scos 
tot ce era prea violent şi prea per
sonal. Ciudată, această inversare de

situaţii : poetul potolit şi echilibrat îşi 
temperează prietenul, om de ştiinţă 

! exactă şi de realităţi politice, însă de 
un temperament violent şi uneori ne
stăpânit. Din asemenea conflicte ieşeau 
biruitoare încrederea şi stima lor reci
procă, dar poate şi mai mult cultul 
frumosului, al artei, care lua la amândoi 
forma, mai apropiată lor, a literaturii.
Prietenia lor s’a înveşnicit ridicându-se 
până la valoarea simbolică a unui motiv 
de artă curată. Căci toate povestirile 
amănunţite şi cuprinzând în mare mă
sură fapte reale, pe care le înfăţişează 
scrisorile lor, model al genului în lite
ratura noastră, nu sunt, de fapt, decât 
un elogiu al prieteniei, o dantelare de 
cuvinte lucrată cu talent şi duioşie 
pentru a fixa în mirajul artei, contra 
timpului care devorează şi cele mai 
scumpe valori, evenimente trecute de 
mult, dar păstrând în amintirea lor 
suîiul cald al vieţii împărtăşite în doi.

Rodul ce! mai preţios al prieteniei 
lor au fost scrisorile dintre ei. Prilejul 
şi motivele ie găsim arătate de Ghica
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Amintiri din Iren
Deunăzi am întâlnit un cunoscut 

foarte posomorit intrând într’un maga
zin de manufactură. Era grăbit, cât pe- 
aci să nu mă observe.

Intrând în vorbă cu el îmi spuse 
că vine dela Bucureşti şi-mi arătă pal
tonul fără niciun nasture; toii îi fuse
seră rupţi în înghesuiala din tren. „Să- 
fi plătească şi să nu călătoreşti acum, 
duduie !“

Despărţindu-mă de el îmi veni în 
minte o călătorie făcută cred în anul 
1919, tot cam în condiţiile acelea. Ple
casem din Cluj spre Braşov. Cu mare 
greutate am putut răzbi printre cei ce 
se instalaseră pe treptele trenului. In 
coridor lumea înghesuită mai amar ca 
sardelele în cutie. Om lângă om. Până 
şi cele mai discrete locuri din vagon 
erau pline cu pasagèri şi geamantane. Nu 
mai vorbesc de compartimente. Un fo
toliu I:i compartiment era tot atât de 
greu sä obţii, cum se obţinea pe vre
muri un loc permanent în Liga Naţiu
nilor. La asta nici nu ra’am gândit. 
Eram bucuroasă că m’am putut răzima 
cu spatele de peretele cupeului, ca să 

‘ nu cad şi obosită fiind mă schimbam 
mereu de pe im picior pe altul. In faţa 
mea sta un soldat, se cuibărise pe lada 
lui de campanie. Văzându-mă aşa tru
dită, mi-a făcut propunerea să-i şed pe 
genunchi. Avea omul inimă miloasă. 
Eu am refuzat. Mai trecu ce trecu,
— vreo două sau trei staţii — cama
radul care nu mă slăbea din ochi şi 
vedea că abia mă mai ţin pe picioare, 
îşi repetă din nou propunerea. Am re
fuzat şi acum. Ei surâse şi se lăsă mai 
greu pe lada lui de lemn. L-am rugat 
să*mi cedeze locul şi mi-a răspuns 
să nu-i iau în nume de râu că n’o 
face, dar de doua zile e tot pe drum 
şi-i obosit. Acum îmi părea rău că nu-i 
primisem invitaţia. Mi se îndoiau 
genunchii şi mă gândeam ca Sasul la 
masa Românului : Dă Doamne să mă 
mai îmbie odată. Au mai trecui câteva 
staţii, iar m’am schimbat de pe un 
picior pe altul — soldatul meu părea 
acum indiferent. Eram desperată. Când 
iată, după ce am trecut de Aiud, se 
uită la mine şi mă întreabă zimbind : 
„Nici acum n’ai ostenit D oam nă?“

Cred că ghiciţi şi Dvoastră că nu 
m’am lăsat îmbiată mai mult.

Când în fine, ajunserăm la Braşov, 
soldatul, un flăcău înalt şi brav, îmi 
coborî bagajele în gară. I-am mulţumit 
pentru bunăvoinţa şi osteneala lui şi 
mi-a răspuns: „Nicio osteneală, Doamnă. 
Bucuros te-aşi fi dus aşa până ’n Do- 
rohoi ia mama".

Ecat. Pitiş

Poezia Ini Andrei Nureşiann Predici în pustin
Considération! preliminare

de Olimpiu BoXioş
Nu vom stărui prea mult asupra 

poeziilor cu adevărat ocazionale şi nu
mai ocazionale. Devotament principelui 
Carol de Schwarzenberg, La deschiderea 
Tipografiei Diecezane din Sibiu —- în 
realitate un omagiu Mitropolitului Şa- 
guna, — Suvenire Căpitanului M. N., 
Lui Francisc Iosif I. — de două ori, 
întâia dintre ele remarcabilă pentru 
justa intuire a momentului istoric: eră 
de propăşire culturală, — Lui Ioan Mo- 
cionu lui Lucian Mocioni, Imn popular
— versiune românească a imnului Ca
sei de Habsburg, — O fetiţă  la ani
versarea mamei sale, Lai Grigoriu Pan- 
tasi, Lai Doxachi Hurmuzachi, Un epi
taf, Un logogrif, şi din nou Un eoitaf
— iată tiduriie acestor poezii dintre 
care unele, prin dinasticismul lor aus
triac, înseamnă o adevărată abdicare 
pentru iredentismul lui Andrei Mure
şianu.

— Urmare. —

Poezia rămâne deci cu o valoare 
pur morală: evocarea eroilor martiri ai 
revoluţiei din 1848, pe care Mureşianu 
are frumoasa inspiraţie să-i aşeze ală
turea de marii martiri ai neamului, eroii 
istoriei noastre din veacurile trecute: 
un Ştefan cel Mare, un Mihai Viteazul 
un Ioan Corvin, — şi e vrednic de re
ţinut acest echilibru păstrat între valo
rile celor trei ţări române.

O nouă evocare a trecutului glo
rios avem în O dimineaţă pe Surul, în 
care se exaltă în special sentimentul 
frăţiei şi din nou ideea unităţii naţio
nale, lăsată nouă moştenire de Mihai 
Viteazul :

Ma ce mă atrage cu-atâta tărie,
E rara icoană ce o am împrejur :
In dreapta văd ţara ce-i zic Românie, 
In stânga Moldova, cu ceru-i azur.

învaţă din asta şi tu Românime,
A strânge la pieptu-ţi pe dulcii tăi fraţi, 
Şi-a pune la cale ca a ta  tinerime 
Să fie ’nfrăţită, ca pinii ’n Carpaţi.

Ultimele poezii ce mai sunt în ca
tegoria celor cu teme patriotice şi na
ţionale se referă toate la ţările române 
de dincolo de Carpaţi. In Anul nou 1854 
deplânge soarta rea a celor două prin
cipate, nevoite în vremea aceea să 
servească „doi stăpâni“ străini, şi o a- 
mărăciune amestecată cu ură îl cuprin
de la gândul că noul an nu va aduce 
nicio schimbare în bine. Tema este m-4 
amplu tratată în România la 1854 — 
care are două părţi — cu stăruinţă a- 
supra răutăţii duşmanului deia răsărit, 
cel mai periculos. Pe rând sunt evocate 
toate relele apucături de care uzează 
„colosul“ moscovit pentru a subjuga 
ţările române: perfidia, intriga, cursa, 
cruzimea şi barbaria.

Sentimentul de revoltă e mai vă
dit în partea întâia, care se termină cu
o exaltare a eroism ului, din nefericire 
nu prea reuşit exprimată. Inspirată de 
ocupaţia rusească din Principate este 
şi poezia Í r d  monumente.

în general, poeziile acestea nu 
depăşesc ca semnificaţie o poezie lite
ralmente „ocazională“. Elanul lui An
drei Mureşianu este scăzut şi motivele 
se repetă, în forme din ce în ce mai 
banale. Rareori apare şi câte un sen
timent m d personal, ca deprimarea din 
Eremnul din Carpaţi, în care trebue 
semnalată şi nota satirică, sau conso
larea plină de înţelepciune din Anul 
nou 1855, în care utilizează pildele, ca 
în fabule, sau îndemnuri ia unire, la 
părăsirea urei dintre fraţi, a certelor şi 
intrigilor. Din Moldova ia anul 1855 
trebue reţinută credinţa poetului în 
propăşirea culturală pe care domnia lui 
Grigore Ghica o favorizează. Judecând 
după firea lui Andrei Mureşianu, după 
aspiraţiunile lui din epoca deplinei sale 
sănătăţi, şi această apreciere ne apare 
tot numai ca o consolare.

** *
Să mai amintim, în treacăt, şi ul

tima categorie : anecdotele şi parabo
lele versificate Morţii dela Olteniţa, Ele- 
nuţa în cetate, Locul ferieirii, Fanariotul 
şi darea. Calitatea lor esenţială, pe lân
gă o versificaţie uşoară, fluentă, în care 
se resimte vechea iufiuenţă a metricei 
populare, este umorul, împrumutat el 
însuşi dela spiritul şi literatura populară.

*
* *

Pe temeiul constatărilor de până 
aici, să încercăm acum a formula 
câteva concluzii.

Ca profil psihologic, Andrei Mure
şianu este im tipic ardelean, prin însu
şirile sale pozitive ca şi prin cele ne
gative. Având prilejul să culeagă îndem
nuri din cele două mediuri caracteristice 
şi în acelaşi timp diferenţiate de vieaţă 
culturală românească ale Ardealului din 
veacul al XlX-lea, Blajul tradiţionalist 
şi Braşovul mai emancipat şi mai re
ceptiv, în urma legăturilor sale mai 
strânse cu ţările româneşti de dincolo 
de Carpaţi, Andrei Mureşianu a fost la 
început el însuşi un emancipat, creator 
al unei poziţii de factură nouă, asemă
nătoare cu aceea a poeţilor din prin
cipate, şi a sfârşit în braţele latinismu
lui retrograd sub raport artistic, care 
a anchilozat câtva timp avântul litera
turii româneşti din această ţară. Dârz 
în convingerile sale, grav şi didactic 
într’o bună parte a operei sale, viforos 
şi vizând mereu acţiunea — în acest 
sens o întrupare perfectă a acelui ener
getism prin care Domnul Pompiliu Con- 
stantinescu designa de curând însăşi 
esenţa spiritualităţii ardelene1) — na
ţionalismul şi mândria orîgînei române 
rămâne axa structurii sale sufleteşti, 
aşa cum se exprimă aceasta în opera 
sa literară.

— Va urma —

1) în Cronica literară din »Vremea“ (Bu
cureşti) 20 Sept, 1942.

în introducerea destinată să deschidă i 
ediţia din 1887 : „CM îmi place in orele ! 
mele de isolare sa-mi aduc aminte de 
unii d u oamenii, cu care am trăit ala- s 
turi, pe care i-am văzut luptând cu j 
abnegaţiune şi curaj pentru redobân
direa drepturilor ţării şi pentru liber- I 
ta te. Găsesc o mulţumire nespusă a-mi j 
rememora faptele şi cuvintele lor şi a 
Ie binecuvânta numele şi memoria. j

Intr’o seară lungă de iarnă, pe 
când ninsoarea bătea în geamuri, aşe- j 
zaţi în jeţuri la gura sobei, dinaintea j 
unei flăcări dulci şi luminoase, am pe- j 
trecut ore întregi şî plăcute cu amicul 
meu Vasile Alecsandri, povestindu-ne 
unul altuia suvenirile noastre din tine
reţe. Se apropia de ziuă când ne-am 
adus aminte de camerele noastre de 
culcat şi ne-am despărţit, găsindu-ne 
amândoi la un gând zicându-ne:

De ce nu ne-am scrie unul altuia 
sub formă de epistole intime cele ce 
ne-am povestit într’astă seară, poate că 
unele din istorioarele noastre ar inte

resa pe unii dintre acei care n’au trăit 
p’acele vremi ?

Şi astfel am început o corespon
denţă, deşi adesea întreruptă, dar pe 
care am reînnoit-o de câte ori ocupa
ţi uni le ne-au permis, corespondenţă în 
care ne-am ferit de atâtea invective, fără 
însă a ne abate niciodată a spune 
adevărul“.

Alccsandri care scria în atâtea 
genuri, n’a făcut decât două scrisori din 
ciclul proiectat ; Ghica însă a scris multe, 
cunoscutele lui scrisori, parte publicate 
întâi în reviste, mai ales în Convorbiri 
literare, apoi în volum, începând cu 
ediţia din 1884, îngrijită de răposatul 
mare bibliotecar ai Academiei Române, 
Ion Bianu. A fost genul care convenea 
mai bine talentului literar al iui Ion 
Ghica. Prima scrisoare a apărut în 
Convorbiri literare din 1880 sub titlul 
Din vremea lai Ghica Voevod şi cu o 
notă a redacţiei revistei, care comunică 
amănuntul de valoare pentru noi, că 
Alecsandri i-a înmânat manuscrisul lui 
Ghica, încă un semn al grijei priete-

din ei pentruneşti ce avea fiecare 
opera celuilalt.

Scrisorile au fost mult gustate de 
public (Alecsandri spune: „... au fost 
şi sunt un adevărat" noroc pentru a- 
ceastă revistă“) şi ele au rămas de 
atunci ca unele din cele mai plăcute 
şi mai instructive lecturi din literatura 
românească. In ele ni se perindă oameni 
şi lucruri dela noi de acum un veac, 
ni se par însă foarte, foarte vechi, atât 
de mult s’au schimbat vremile. Docu
mentar, scrisorile lui Ion Ghica, extrem 
de sugestive, cu darul retrăirii pe care 
îl are literatura înaltă, ne sunt nespus 
de necesare. Fără ele cu greu am în
ţelege şi în niciun caz nu am putea 
intui firul continuităţii marilor profesori, 
prin care a trecut în ultimul secol so
cietatea românească. Evocarea e în 
multe locuri desăvârşită, chiar dacă 
evenimentele nu sunt totdeauna perfect 
autentice. Ghica reînvie, cu un rar ta
lent epic la începutul literaturii noastre 
moderne, dominate în chip firesc de 
lirism, o sumă de personagii şi de

I m p ă r f i r e a  t i m p u l u i

Pornind dela minunatul gând *că 
munca de luminare a  celor mulţi să f ie  
strădania necurmată a oricărui cărturar, 
cu adevărat patriot“, profesorul de 
Geologie al Universităţii din Bucureşti, 
Preşedintele activ actual al Academiei 
Române d*l Ioan Simionescu ne dă o 
pildă uimitoare de activitate prolifică, 
făcându-te să-ţi pui întrebarea? Oare 
cum îşi au împărţit timpul, oare când 
dorm şi mănâncă unii oameni, ca să 
aibă timp şi de activitatea lor profe
sională şi să scrie zilnic articole de 
ziare şi reviste şi să scrie volum după 
volum şi să-i vezi prezenţi ia toate 
manifestările de cultură şi de solidari
tate românească şi să prezideze şi în
drume Instituţiuni ca Academia Ro
mână, una din cele mai vaste şi glo
rioase aşezări culturale ale Ţării româ
neşti şi să duci şi o vieatâ frumoasă 
familiară ?

Ce împărţire de timp va fi avut şl 
N. larga, acest fenomen minune a ge
niului creator românesc ca să dea atâta 
cât a dat neamului şi ţării sale? Tot 
ce scria, cu mâna proprie cu un scris 
mititel, delicat şi subţire. Familia de o 
splendidă armonie creştea numeroasă 
în jurul lui, iară volumele proprii se 
înmulţeau aşa de mult cum se înmul
ţesc cărţile străine într’o bibliotecă 
a unui bibliofil pasionat, în timp ce îl 
găseai ambasador celebru al cuvântului 
inaripat în toate colţurile ţării ro
mâneşti, la Universitate, în Parlament, 
şi aşa de deseori în Franţa, Italia şi 
toate ţările culte ale Apusului ?

Fiindcă însă Preşedintele actual al 
Academei Române îmi inspiră acest 
articol revin la Domnia sa. Se pot 
grupa în 3 categorii cărţile scrise de 
Profesorul I. Simionescu: 1, Cărţi cu
prinzând unitatea geografică, plantele 
şi animalele ţării noastre : Ţara noastră, 
Tinere canoaşte-ţl tara, Fauna Româ
niei, Floru Românid, Tinere cunoaş
teţi arborii, 2) 5 volume mari cuprin
zând Pitorescul României. Aci aparţin 
zeci, poate şi sute de broşurele publi
cate de mult la Casa Şcoalelor. 3) Cărţi 
ce privesc direct elementul Omenesc: 
Tinere cunoaşte-ţi Neamul. Oameni aleşi, 
oraşe şi sate, etc.

Recent ieşit de sub tipar: Pito
rescul României : Prin Munţii noştri 
Vol. IV.

In oraşe şi sate din România de
dicată soţiei sale, profesorul I. Simio
nescu îşi trădează în parte această 
prodigioasă activitate : Soţia sa ideală, 
care îi lua cu totul orice grijă  de gos
podărie, ca să se poată dedica călăto
riilor şi studiilor sale. Alte secrete ale 
unei bune împărţiri a timpului le 
trădez eu:

1. Nu zăboveşte nicicând în pat 
peste 7 ore.

2. Nu pierde niciun moment în 
inactivitate. Pe deasupra tuturora scân
teia divină. Iată de ce aşa de puţini 
ne ridicăm peste mediocritate.

D r. M. Sucm -S ibiant;

fapte. Retrăim epoca celor doi prieteni 
şi a părinţilor lor. Dacă opera lui 
Alecsandri n’ar fi aşa de întinsă şi de 
variată, reprezentând aceeaşi epocă, am 
regreta şi mai mult prea puţina lui 
contribuţie la scrisorile acestea, care 
subliniază în chip strălucit rodnica prie
tenie a doi din cei mai mari scriitori 
ai noştri.

De prietenia lor ne vorbesc şi 
alte scrisori decât cele din ciclul atât 
de cunoscut, pomenit aci. Sunt scriso
rile care conţin amintirile lui Ion Ghica 
din pribegia după 1848 şi altele publi
cate pria reviste şi volume diferite. 
Dar sunt şi unele nepublicate. Chiar îa  
prezent am una la mine, comunicată 
prin bunăvoinţă Domnului Mihail Ko- 
gălniceanu. Scrisoarea e dela Ion Ghica, 
în limba franceză, şi poartă data : 
Londra, 24 Mai 1884. E deci din vremea 
când era ministru plenipotmnţiar al 
României în Anglia, epoca tocmai a  
publicării în volum a celebrelor scrisori 
către Vasile Alecsandri.

In epistola aceasta franceză inedită,
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Sub sculul Crucii
Sf. Marca, VIII; 34.

Suntem în a treia Duminecă a 
postului mare, închinată sfintei Cruci.

Poate niciuna din paginiie evan
gheliilor nu este mai atrăgătoare, pen
tru suflet, ca cea în care se cuprinde 
sguduitoarea suferinzi a Domnului pen
tru omenire.

Mântuitorul a cucerit suliéiul unei 
lumi întregi prin sufletul lui plin de 
Iubire. Acest desăvârşit exemplu l-a 
dat pe Crucea de pe înălţimea Golgo- 
tei. Şi prin sacrificiul său a lăsat ome- 
nirei comoara iubirei jertfelnice.

Sunt douăzeci de veacuri de a- 
tunci de când iubirea Iui Hristos stă
pâneşte lumea şi totuşi n’am învăţat 
încă să ne iubim.

Pământul cu mulţimea patimilor 
ne încătuşează sufletul, împiedecări* 
du-ne să ne ridicăm la o vieaţă mai 
înaltă. Presiunea acestor rele asupra 
lui îi face sä dea drumul virtuţilor, ne* 
păstrând decât ispitele trupului.

Dar Mâniuitorul ne dă, în această 
zi, o înireită cale pentru a ne sui pe 
culmile nemuririi; lepădarea de sine, 
purtarea crucii şi urmarea Lui.

Lepădarea de sine înseamnă opri
rea tuturor imboldirilor şi poftelor tru
pului. Ea este biruinţa asupra trupului 
nostru; afirmarea virtuţilor morale ce 
înnobilează şi înalţă pe om pe căile 
lui Dumnezeu.

Purtarea crucii înseamnă suporta
rea cu seninătate a tuturor suferinţelor 
sufleteşti şi trupeşti. Acest mijloc de 
biruinţă asupra lumii ne apropie de 
Isus şi ne face să-i urmăm Lui. Este 
mijlocul de primenire a sufletului şi de 
sârguire spre vrednicia binecuvântării 
şi milosteniei Crucii.

Să purtăm crucea ca pe o făclie 
aprinsă şi s’o binevestim tuturora. Să 
vedem şi noi în acest senin biruitor 
realizarea dreptăţii şi iubirii Domnului 
faţă de om.

Acest semn ne însoţeşte dela lea
găn la mormânt. Cu Ea ne însemnăm 
fruntea, inima şi braţele. „Ne însem
năm fruntea, spune sf. Ambrozie, pen
trucă totdeauna trebue să mărturisim 
pe Hristos ; inima pentrucă totdeauna 
trebue să-L iubim ; braţele pentrucă 
totdeauna trebue să lucrăm pentru Ei“.

Să purtăm crucea suferinţelor şi 
jertfei pentru ridicarea păcatelor lumii. 
Cu purtarea acestei Cruci se lăuda a- 
postoîul Pavel când scria Galatenilor : 
„iar mie să nu-mi fie a mă lăuda fără 
numai în Crucea Domn ui ui “.

Pleiada mucenicilor, care şi-au în
cununat fruntea cu laurii suferinţei şi 
ai morţii martirice, trăiau cu Hristos. 
Nu se ruşinau de El. II purtau în su
flet şi-şi făceau o cinste din mărturisi
rea pe faţă a credinţei în El. Scopul 
trăirii lor era vieaţa pentru Isus şi e- 
vanghelia Lui.

Unde sunt acele vremuri, când cel 
mai de preţ bun al omulni era sufletul ?

Azi suferinţele grele au umplut 
câmpurile de luptă, uscatul, marea şi 
văzduhul. Greutatea lor apasă pe om 
lovindu-1 de pământ. Toate aceste nea
junsuri ne trimet însă la izvoarele cre
dinţei, la Hristos.

Nici să-L nesocotim, nici să-L uităm.
Urgia care s’a abătut asupra noas

tră şi viforul care ne frământă este, se 
pare, tăgăduirea cu fapta a lui Hristos.

Leacul este părăsirea drumului lă
comiei, trufiei şi desfrâului.

Este greu aceasta?
Ce jug mai dulce decât pacea 

inimii şi ce sarcină mai uşoară decât 
lupta pentru înlăturarea păcatului?

Iată lepădarea de sine, purtarea 
Crucii şi urmarea lui Hristos. Iată calea 
păcii dintre neamuri şi a fericirii dela 
pământ la cer.

Pr. Mic. B â r s a n

ani de luptă românească are

jma «maur

urnim
Malaria

O boala multă vreme misterioasă, 
p.ehtrucă. decima omenirea, fără să se 
cunoască germenele şi felul ei de propa
gare, misterul malariei a fost descifrat 
abia în anul 1880, când învăţatul m e
die francez Laveran a descoperit în 
sângele oamenilor bolnavi de această 
boală parazitul care cauza boala.

Malaria se mai numeşte şi pala
dióm (dela cuvântul latinesc palus — 
mlaştină), sau friguri, friguri palustre.

întinderea malariei se reduce Ia o 
parte a globului terestru şi printre ţă
rile care au tristul privilegiu de a fi 
bântuite de această boală este şi Ro
mânia. Malaria este răspândită in ur
mătoarele ţări: Franţa, Italia, Grecia, 
România, Egiptul, Algeria, Senegalul, 
Madagascarul, Cochinchina, Mexicul, 
Antilele şi America Centrală. La noi în 
ţară este cunoscută cu deosebire în re
giunile mlăştinoase, cum e Delta Du
nării. Din fericire Ia noi în Braşov şi 
în general în Ardeal această boală este 
puţin cunoscută.

Boala este datorită unui parazit, 
numit hematozvoru! lui Laveran, pe 
care-l transmite dela om îa om un ţân
ţar din specia anofeles.

Infecţia cu acest parazit se pro
duce în felul următor: Ţânţarul anofe- 
les înţapă pe omul bolnav, şugându-i 
sângele în care se găseşte parazitul lui 
Laveran. Dup’aceea înţapă pe omul 
sănătos, inoculând în sângele acestuia 
parazitul, îmbolnăvind astfel pe cel 
înţepat.

In afară de parazit, care e cauza 
principală a bolii, mai sunt şi alte cauze 
adjuncte cum sunt: căldura (anotim
purile şi climatele calde), umiditatea 
(mlaştineîe) şi influenţele individuale. 
In regiunile impaludate locuitorii au
tohtoni prin contaminările repetate cro
nice au-rămas cu un oarecare grad de 
imunitate, din care cauză fac forme mai 
discrete de boala, în timp ce nou ve
niţii se îmbolnăvesc de forme grave,

Parazitul malariei se numeşte plas
modium şi se prezintă sub trei varietăţi : 
plasmodium malarias care dă febra 
cvartă, (tot la 4 zile) plasmodium vivax 
care dă febra terţă benignă (tot Ia 3 
zile) şl plasmodium falciparum  care dă 
febra terţă malignă, cu forme grave de 
malarie.

' Semnele bolii: Boala are o peri
oadă de incubaţie (timpul dela data in
fecţiei până la apariţia bolii) de 6 —20 
zile. La unii boala începe cu o stare 
generală rea, cu toropeală, febră mai 
mult sau mai puţin ridicată zilnică, du
reri în tot corpul, insomnie. Starea fe
brilă din această fază se numeşte febră 
remitenlă, sau febră continuă palustră. 
In această fază de multeori malaria se 
confundă cu o febră tifoidă.

Malaria obişnuită e cunoscută însă 
sub forma de febră intermitentă, febră 
care survine sub formă de accese zil
nice, sau la 3 zile, la 4 zile sau chiar 
la mai multe zile. •

Un acces de febră palustră se ca
racterizează prin 3 faze : întâi frisonul, 
sensaţia de frig, de unde şi denumirea 
de friguri, bolnavului îi clănţăne dinţii 
de frig, îi tremură tot corpul, deşi tem- 
petatura corpului este ridicată. După 
1—2 ore intră în faza 2-a, cu febră 
mare până la 40° şi chiar mai mult. 
După 1—2 ore începe faza 3-a, când bol
navul transpiră (asudă) enorm şi tem
peratura scade, fază care ţine 2—4 ore.

Uneori accesele de febră intermi
tentă se pot complica de febră perni
cioasă, o formă gravă de malarie, în 
timpul căreia bolnavul cade într’o stare 1

de Dr* Walerlss Siim glie

comatoasă (bolnavul este ca şl pierdut), 
sau în colaps (cu slăbirea Inîmei). j

Prin repetarea acceselor de mala- ] 
rie, dacă bolnavul nu este îngrijit, duce f 
la caşecsie, adică ia o anemieie şt slă
bire generală extrem ds pronunţată.

Ceea ce baie Ia ochi Ia im ma
larie este anemia gravă, din cauză că 
paraziţii distrug globulele roşii din sânge.

Ö altă caracteristică în malarie 
este mărirea splinei, care Ia unii bol
navi ia dimensiuni considerabile.

Malaria este cauza a o mulţime 
de complicaţii, cauzate fie direct de 
hemotozoar, fie prin starea de debili
tate pe care o cauzează organismului, 
făoându-1 mai receptiv pentru boală.
A înşira toate aceste complicaţii ar 
însemna să enumăr o mulţime de ca
pitole din patologia umană. Ceea ce 
pot spune este că aproape nu este or
gan care să nu sufere din cauza ma
lariei.

Diagnosticul cel mai sigur al a- 
cestei boli se face prin examenul de 
laborator, examinându-se sângele omu
lui bolnav recoltai pe cât posibil în tim
pul accesului.

Despre malarie se spune că este 
o boală benignă, făcând mulţi bolnavi, 
dar puţin morţi. # Mai ales azi, cu mij
loacele  ̂terapeutice şi preventive, de 
care dispunem, numărul malaricilor 
scade tot mai mult.

Tratament, Io stadiul aciuai al 
siunţii nu există medicamente antima- 
larice cu valoare de magna therapia 
sterMsgns, care să vindece rapid şi ra
dical. Vindecarea în paludism este un 
proces de lungă durată şi este rezul
tanta acţiunii asociate a medicamentu
lui şi a mijloacelor de apărare proprii 
ale organismului.

Malaria se vindecă prin chinină, 
prin atebrină, prin plasmochină, care 
se administrează bolnavului separat sau 
combinate între ele : chi.cin-plasmochin, 
sau atebrin-plasmochin, în doze şi in
tervale ce le fixează medicul durant.

Profilaxia ,mn prevenirea malariei. 
Profilaxia generală a malariei o face 
civilizaţia prin asanarea mlaşiinelor, a 
bălţilor, în care îşi depun ţânţarii ouăle,
~~ prin lupta contra ţânţarilor. Actual
mente acest deziderat se obţine prin un 
preparat numit verdele de Paris, care 
amestecat ̂ cu praf de drum se aruncă 
în mlaştini pentru a omorî larvele de 
ţânţari. Tot în acest scop se poate a- 
runca îa bălţi petrol sau uleiuri grele.

ä De înţăpăturile ţânţarilor ne ferim 
punând, în regiunile unde bântue pa- 
ludismul, plasă de sârmă deasă la gea
muri, pentru ca să nu pătrundă ţânţarii 
în locuinţe.

Preventiv se poate da de două 
ori pe săptămână câte 0,50 ctgr. sau 
zilnic 0,25—0,40 ctgr. chinină.

In legătură cu asanarea bălţilor e 
! demn de menţionat că în Braşov, în 

cartierul Spreng, avem acele bălţi, care 
la un moment dat pot deveni sursă de 

j infecţie malarică. Serviciul sanitar al 
municipiului Braşov a semnalat în re
petate rânduri această primejdie, ce
rând asanarea terenului dela Spreng, 
până azi însă cei vizaţi n’au făcut ni
mic în acest sens.

Curierul Bibliotecii ..astra"
Delegaţii Căminuriior Culturale

care au primit deja biblioteci sunt 
rugaţi să treacă pe la sediul Des
părţământului judeţean pentru a-şi 
ridica şi suplimentul de 27 volume«

Cronica Agricolă

Mobilizarea
agricolă

de I,

In nr. 62 din 15 Martie al Moni
torului Oficial a apărut Decretul Lege 
despre mobilizarea agricolă, iar în nr.
65 din 18 Marile Decretul Lege pentru 
fixarea condiţiumlor de dijmă Ia cultura
terenurilor agricole.

Amândouă aceste Decrete legi ca 
şi numeroasele ordonanţe ministeriale 

I privitoare la muncile agricole urmăresc 
stimularea şi deci sporirea producţiei 
noastre.

înţelege flecare cetăţean şi trebue 
să înţeleagă că între împrejurările grele 
de astăzi conducerea de stat îşi înde
plineşte cea mai elementara datorinfă 
când ia măsurile cerute de vremurile 
de astăzi spre a asigura hrana şi apro
vizionarea fără scădere a armatei lup
tătoare, a populaţiei muncitoare din 
întreprinderi şi uzine şi a întregii po
pulaţii a ţării.

Prin legea de faţa legiuitorul ur
măreşte : fasămânţarea tuturor suprafe
ţelor cultivabile, repartizarea felurilor 
de culturi, asigurarea şi organizarea 
muncilor agricole, ca şi a inventarului 
agricol prin cea mai cuminte împărţire 
şi întrebuinţare a cantităţilor mtrecă- 
toare producătorului.

Pentru atingerea acestui scop sta
tul se va îngriji prin comitetele agri
cole judeţene şi cele comunale de a- 
provizionarea cu săminţe şi va face o 
serie întreagă de înlesniri şi va sta la 
îndemâna producătorilor cu mijloace 
de uşurare spre a-şi atinge scopul 
propus.

Prin legea de faţă statul prevede 
măsurile necesare de lucrare a pămân
turilor şi în cazul când cultivatorul pri
ceput este plecat sa-şî facă datori nţa 
pentru ţară cu arma.

Se prevăd normele de mobilizare 
pe loc pentru producători sau de înlo
cuirea lor prin persoane nemobiîizablle 
ori rechiziţionate anume pentru condu
cerea gospodăriilor celor căzuţi pe câm
pul de onoare, ori ajunşi în imposibi
litatea de a-şi conduce singuri gospo
dăriile.

Se reglementează şi felul rechizi- 
ţiilor dela producători, cărora nu li se 
vor mai ridica uneltele economice, ani
malele şi maşinile necesare unei rod
nice producţii.

O grijă deosebită se are prin le
gea de faţă şi de întrebuinţarea inva
lizilor în organizarea şi conducerea 
muncilor agricole.

Statul are grijă, ca dând aceste 
favoruri şi ajutoare producătorilor, să 
aibă el puterea de a repartiza întreaga 
recoltă pentru a putea asigura aprovi
zionarea armatelor de operaţiuni, a po
pulaţiei civile, a industriei cu materii 
prime şi de a asigura stocurile nece
sare pentru export din produsele agri
cole şi forestiere, cum şi spre a-şi asi
gura anumite rezerve pentru anii cu 
producţie agricolă scăzută.

Prin Decretul Lege despre dijmă 
se stabilesc normele legale de lucrare 
şi împărţire a recoltei lucrată în parte, 
după diferitele obiceiuri şi învoieli din 
diferitele regiuni.

Amândouă Decrete Lege prevăd 
şi sancţiuni foarte aspre contra celor 
care nu ar observa şi nu s’ar supune 
prevederilor legale sau ar încerca să 
Ie eludeze.

Pedepsele vor fi croite în bani şi 
închisori.

Fiind însă prevederile legii în in
teresul naţiunii şi al cetăţenilor, suntem 
siguri că nu va fi nevoie de pedepse, 
fiind Românul din firea sa înţelegător, 
muncitor şi disciplinat.
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Cei sărutai!
de moarte

Continuarea din pagina l-a

In sat la el e cojocar; adică a  
lo st, că acum ard întregi nu va mai f i  
tn stare să înflorească pieptare nca pe 
la Sibli*. O să se apuce de un mic 
negoţ. Mă roagă să-i fac  eu cerere către 
„Domnul Minister* ca să fie scutit de 
patentă pentru neguţătoria pe care-o va 
putea face — nici el nu ştie de ce se 
va putea apuca — şi să nu mai facă  
prestaţie, câ nu~l lasă plămânii.

Atâta vrea.
Luăm hârtie de trei lei şi scriem 

amândoi „Domnului Minister* aşa cum 
mă roagă Dănău. De-aş f i  ea Ministru, 
aş apăsa pe cerere: Se a p ro b ă !  Dar 
cum nu simt, Dănău pleacă, proptin- 
du-se ’n băţul de alun, să aştepte acasă 
»rezoluţia“.

Pleacă şi duce cu el un semn 
pe braţ.

Acuma au mulţi semne d'astea. 
Cine să se mai uite la ele ?

Un om sărutat de moarte pleacă 
acasă.

Numai de nn s’ar găn  vreun mă
runţel perceptor rural, plin de neomenos 
zel, sâ-i bată toba pentru d re p tu l iîe  
ţă r i i , ori vreun p remake arătos, care 
să-l scoată la prestaţie, să sape gropi...

Că gropi a săpat Dănău destule 
acolo, Până şi pe-a lui şi-o începuse, 
io t p e n tru  d re p tu r ile  ţă rii.

Dar a vrut Dumnezeu altfel.
Iar când Dumnezeu vrea aşa, apoi 

nici ţara, nici perceptorul, nici premarele 
să nu vrea altfel.

de ion Colan
Cojocarul Dănău, Dănău Vasile, 

contigentul 1934, a evadat din Arcanii 
Gorjului, devenind, prin semnul dela 
braţ, cineva în ţara  asta.

C ineva l

Şi poate se va băga de seamă câ 
aici cuvântul scris m’a durut pentru 
sergentul Vasile Dănău, dar inima 
pentru toţi cei din categoria sărutaţilor 
de moarte.

S cu tire  de am endă

Se aduce la cunoştinţa publicului 
contribuabil că Ministerul de Finanţe 
cu ordinul Nr. 296.823—943, în mod 
cu totul excepţional scuteşte de amenzi 
pe to|i aceia care din diferite motive 
nu au avut posibilitatea să-şi achite \ 
impozitele din venituri, care nu le-au de
clarat în termen adică sustrase, în sen
sul că dacă achită impozitele respective 
în cursul lunei Martie 1943, cu majoră
rile legale, vor f i  absolviţi de amendă.

După data de 31 Martie organele 
de inspecţie şi control vor proceda la 
verificări şi dresarea actelor de contra
venţie pentru toate aceste evaziuni, 
fără nicio distincţiune, iar amenzile res
pective Se vor încasa în întregime 
fără nicio reducere, întrucât Minis
terul este hotărît să nu mai acorde 
niciun avantagiu după această dată.

Un mare sfat român
o necesitate Istorică

— Continuare d!s pa£. l-a

lată prima recunoaştere ofi
cială a rolului internaţional pe 
care România avea să-l joace la 
gurile Dunării şi la poarta Orien
tului ca stat tampon între Rusia 
şi Austria ; iată exprimată în mod s 
categoric necesitatea fiinţării unui \ 
stat unitar pe pământul Daciei de 
odinioară.

Dar crearea acestui stat nu 
putea fi întâmplătoare, nici nu 
putea ieşi din jocul capricios al 
combinaţiilor politice străine de 
neamul nostru. El trebuia să ră-

Ghica se preocupă de sănătatea poe- I 
tului, care se simţea rău în acel an, în 
care a murit şi fratele său iubit, Colo
nelul şi diplomatul Iancu Alecsandri. 
Ghica îşi îndeamnă prietenul să că lă 
torească după întremare, iar dacă vine 
la Paris, să nu uite a trece Canalul 
Mânecii, ca să-l vadă la Londra. Do
rinţa i s’a împlinit. Peste un an, Alec
sandri va fi ministru plenipotenţiar al 
României Ia Paris, Ştim din amintirile 
unui colaborator de atunci al lor, George 
Bengescu, bibliograful, că cea mai mare 
plăcere a celor doi miniştri era să se 
viziteze din când în când la Paris şi 
Londra, iar corespondenta dintre ei, 
diplomatică şi amicală, era foarte asiduă, 
spre bucuria lor şi folosul tării.

Cu sănătatea din ce în ce mai 
slăbită, poetul se întoarce ia Mirceştii 
lui dragi şi acolo moare la 2 August 
1890. Vieaţa lor s’a desfăşurat şi în 
ultimii ani paralel. Ghica s’a întors în 
ţară cam în aceeaşi vreme şi a trăit 
retras şi bolnav tot într’un sat, în 
conacul dela Ghergheni, nu departe
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Tăbăcarii din Făgăraş
de N. Baboie

sară în mod natural dintr’un lung 
proces istoric, el trebuia să fie re
zultatul unor necesităţi politice şi 
naţionale fireşti, fructul străduin- j 
inţelor de veacuri ale neamului 
nostru.

Acest stat, creat de vigoarea 
fără seamăn a neamului nostru, 
corespunzând unor cerinţe etnice 
şi naţionale de neînlăturat, dar şi 
unor postulate internaţionale de 
primul ordin, are încă şi azi de 
îndeplinit, precum în trecut, o mi
siune istorică sfântă de apărător 
al civilizaţiei apusene.

de Bucureşti. D l N. Petraşcu, scriind 
despre Ion Ghica din acest timp, face 
afirmaţia că, după moartea lui Vasile 
Alecsandri, prietenul său de o vieaţă 
întreagă n’a mai avut plăcerea să scrie. 
Durerea despărţirii va fi fost mare. De 
altfel Ghica la rându-i, bătrân şi sufe
rind s’a stins la Ghergheni în Aprilie 
1897, în aceeaşi zi de 22 a lunei, ca 
şi poetuf drag.

In două cripte din curţile bătrâ
neşti dela tară, una din Moldova şl 
alta din Muntenia, îşi dorm somnul de 
veci, înfrăţiţi şi după moarte în acelaşi 
cadru de odihnă binemeritată, cei doi 
mari prieteni, care vor sta pururi ală
turi în smerita noastră admiraţie pentru 
nepieritoarea lor operă literară şi na
ţională, împletită din talent, dar şi din 
exemplara lor stimulare prietenească.

H0 1  au avem subvenţii dela
nimeni.

La 28 Martie 1943 sunt 300 de 
ani încheiaţi, de când breasla sau ţe- 
hiul tăbăcarilor din Făgăraş a dobândit 
aprobarea statutelor sale. După căderea 
Făgăraşului dela Ţara Românească, a- 
cesta a fost nucleul, în jurul căruia 
s’au desvoltat primele începuturi de 
organizaţie naţională şi bisericească a 
Românilor de aici.

Prin munca lor, tăbăcarii s’au im
pus dela început, încât cei de alt neam 
şi lege, care atunci dictau în toate, au 
trebuit să accepte chiar în oraşul Fă
găraş organizaţia aceasta, făcută de Ro
mâni şi pentru Români. Privilegiul de 
a îi îndreptăţiţi să lucreze piei de tot 
felul şi să le vândă pe piaţa oraşului, 
ei îl plăteau destul de scump către 
Cetate, care era domnul feudal al lo
cului. încă dela întâiele statute, se ce
rea breslei să dea anual un impozit în 
natură de 600 piei de vite mici, precum 
şi 70 de piei de vite mari. Dar asta 
dovedeşte că tăbăcarii noştri se price
peau încă dela început să lucreze ori
ce fel de piei.

La data încuviinţării statutelor au 
fost numai 12 tovarăşi în brreaslă, care 
practicaseră meseria şi până atunci. — 
In decursul timpului, şi după rentabili
tatea meseriei, numărul lor a crescut, 
apoi a mai scăzut. Până mai ieri lu
crau încă 25-26 meşteri, astăzi în vre
muri grele, mai lucrează cu toată inima 
15 inşi. Dacă stai de vorbă cu ei, ră
mâi uimit câtă pasiune pun oamenii a- 
ceştia în meseria lor, ceea ce nu-i de 
mirare, fiindcă cei mai muîti dintre ei 
numără mai multe generaţii de meşteri 
tn aceeaşi breaslă. Dacă un vânt de

de V. Literat

primăvară ar adia cât de cât şi pe la 
ei, de sigur că şi cei 11, care azi mai 
stau în aşteptare, se vor înşira din nou 
la munca trecută în tradiţie familiară.

 ̂ i  De un timp ei au fost siliţi să se 
restrângă mai mult la tăbăcitul pieilor 
de oaie, pentru căptuşeli. Cu câteva 
zeci de ani în urmă însă ei lucrau şi 
piei de vite mari, pentru opinci şi talpă, 
dar mai ales erau vestiţi prin cordo- 
vanul fabricat de ei, văpsit în negru 
ori în roşu sau galben, pe care-1 căutau 
nu numai ţăranii de pe o mare întin
dere din jurul Făgăraşului, dar chiar şi 
până în ţinutul Clujului şi al Bistriţei. 
Din aceste piei de capră şi de ţap se 
făceau vestitele cizme roşii şi galbene, 
atât de preţuite altădată de lumea dela 
sate.

E de dorit ca aceşti meşteri să 
fie puşi din nou în situaţia de a lucra 
tot felul de piele. Cu aptitudinile şi 
tradiţiile lor meşteşugăreşti, precum şi 
cu un pic de sprijin de sus, ei ar duce 
departe meseria argăsitului, care mai 
trebue mult până să putem spune că 
e în întregime românească.

Noi ne plecăm cu cinste înaintea, 
muncii lor, care a fost dusă cu stăru
inţă şi încordare trei sute de ani fără 
întrerupere. A treia sută aniversară tre
bue sărbătorită în mod demn. De oare
ce nu e timp ca ea să se facă exact 
la 28 Martie din acest an, să se facă 
la toamnă. La sărbătoarea familiarii a 
tăbăcarilor din loc, îşi va da parteşţ de 
contribuţie şi „Astra“ făgărăşeană.

Se mai alătură cineva la noi?
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V şl ziare
R am uri (Craiova, Ian.-Febr.) Un 

Teuşit portret a lui D elav rancea  ca  
o ra to r face d-1 I. V aljan. Reţinem 
frazele prin care marele orator a defi
nit milenarul destin al Carpaţilor.

„Carpaţii n’au existat ca hotar, ci 
ca şira spinării unei fiinţe vii, care a 
salerit de goana vremilor vitrege. Şi 
azi se ridică poporul român ca un 
uriaş scuturându-şi ţărâna din barbă şi 
âe pe braţe lanţurile“.

Comentarii şi însemnări critice 
begate.

P ag in i L ite ra re  (Turda nr. 2—3). 
Un articol de justă caracterizare a ac
tivităţii literare a lui Oct. C. Tăslăuanu 
semnează harnicul director al revistei 
4-1 T. M urăşanu.

Figura lui Pavel Dan e evocată 
daîos de M. lo s iv aş.

Am dori să se completeze „poe
zia patriei sfâşiate“.

R ev is ta  F u n d a ţiilo r  R egale (Bu
cureşti, Nr. 3).

Remarcabile studiile : Latinitatea 
şi italienitatea în Europa sudestică şi 
Despre Traian (trad. din spaniolă de 
Al. Popescu-Telega) ca şi Scurtă măr
turisire a României de d-1 Ion Conea.

Cronicele şi Revista Revistelor bo
gate ca întotdeauna.

T im pul T ra n s ilv a n ie i (Arad) 
după numărul închinat memoriei Epis
copului R. Ciorogariu şi protopopului 

^Dr. Gh. Popovici, numărul ultim e în
chinat lui V asile G oldiş, Ş tefan  
Cicio-Pop şi altor bărbaţi distinşi.

F á t-F rum os (Cernăuţi. Ian.-Febr.) 
D-l Em. B ucuţa închină o pagină du
ioasă amintirii lui H o ria  T eculescu .

Cu data de 14 Martie a apărut 
primul număr al gazetei săptămânale 
«Detunata“ pusă în exclusivul serviciu 
al cauzei moţilor.

Numele tinerilor ce şi-au strâns 
cu căldură mâna sunt cunoscute din 
frumoasele eforturi ce le fac pentru ri
dicarea şi îmbrăţişarea sorţii Moţilor.

Directorul este un încercat „as- 
trist“ şi comandant de Şoimi, care 
ne-a dovedit şi prin cooperativa Horia 
şi prin frumoasele serbări din Abrud 
ale adunării generale „Astra“ ce poate 
face o voinţă hotărîtă pusă în slujba 
cinstită a oropsitului neam moţesc, al 
cărui nume a servit atâtora ca simplă 
trambulină.

Ceilalţi doi tineri sunt două spe
ranţe frumoase.

Vom urmări cu interes această 
frumoasă pornire la drum. Le dorim 
noroc şi izbândă.

(ib)

t  c f â n â n  m*!os pentru doi
----- .1 i$ iu |S u l l  câni şorecari ne-
veritabili dar buni şi credincioşi.

Apărarea pasivă
Comandamentul Zonei A. P. 

Braşov comunică următoarele:
Ï. Duminecă 28 Martie se va 

executa un exerciţiu de alarmă.
II. începerea alarmei la ora 9 

se va da de sirenele Municipiului 
şi întreprinderilor prin semnalul 
real de „A larm ă„S un ete  modu
late, durata 1 minut“.

Toată populaţia fără nicio 
excepţie va executa toate măsu
rile de Apărare Pasivă.

— Vehicolele se vor opri pe 
străzile laterale ale arterelor prin
cipale iar pasagerii vor intra în 
adăpostul cel mai apropiat,

— Populaţia se va adăposti 
în adăposturile publice şi proprii.

— Echipele proprii ale între
prinderilor de orice fel, instituţiu- 
nilor civile şi militare, ale blocu
rilor, ale caselor particulare, vor 
ocupa amplasamentele fixate pen
tru îndeplinirea misiunei lor, în 
apărarea pasivă.

— Toate formaţiunile de a- 
părare pasivă ale Municipiului, oa
meni şi vehicole, în fuga cea mai 
mare se vor aduna la locurile fi
xate prin ordinele de serviciu sau 
înştiinţările speciale.

— Nu se vor folosi telefoa
nele pentru convorbiri particulare, 
decât numai pentru autorităţile mi
litare şi organele de apărare pasivă 
ale Municipiului Braşov.

* III. încetarea alarmei la ora 9,30. 
Se va da de sirenele Munici

piului şi întreprinderilor prin sem-
I naiul real de : „încetarea alarmei“: 

„sunete lungi, liniştitoare, durata
1 minut“.

— Se va relua toată activi
tatea normală.

— Toate formaţiunile de apă
rare pasivă ale Municipiului — oa
meni şi vehicole — vor rămâne pe 
loc, pentru a se proceda la apel, 
verificarea materialelor de dotare 
şi pentru a se face o şedinţă de 
instrucţie.

— Toţi acei care, întârziaţi 
din cauză de forţă majoră, până 
la darea încetării alarmei, nu vor 
fi ajuns la locurile fixate forma- 
ţiunei municipale din care fac parte, 
nu se vor întoarce acasă ci se vor 
duce în fuga cea mai mare la locu
rile fixate în ordinele de serviciu sau 
înştiinţărilor speciale, pentru a lua 
parte la apel, verificarea materia
lelor de dotare şi la şedinţa de 
instrucţie.

-ta M
I Â  F U N D A Ţ I A  C A R O L  S

Conferinţele pentru muncitori
organizate de

isoGlaflenea culturală „âstra“ şi Manca şi Lamina
La 14. III. 1943 D-l /. Gârbacea, 

Profesor univ.t P re ţu r ile  p ie ţii  ş i m o
tiv e le  fluc tua ţiilo r.

Filme culturale.
Jurnal sonor, Lupta pentru pâne 

(380 m.) Recolta germană in conserve 
(330 m.)

La 21. HI, 1943 D-l Dr. Sacia Va
lent im R ostu l ş i im p o rta n ţa  as ig u ră 
r ilo r  sociale .

Jurnal sonor, Atelierele germane 
(500 m.) Expoziţia din München3 306 m.. 
1931.

La 28. III. 1943 D-l Dr. Colbazt 
Emil medic: A p ă ra rea  co n tra  b o lilo r 
venerice .

Jurnal sonor, Sănătatea nu este 
ceva întâmplător (353 m.) Lumină, mal 
multă lumină (557 m.)

La 4. IV. 1943 D-l Dr. Căliman 
Nicoiae i G osp o d ăria  m odel a  m un
c ito ru lu i ş i s ă n ă ta te a  lui.

Jurnal sonor, Copiii noştri, viito
rul nostru, (384 m.) Tineretul muneeşte. 
(591 m)

A N U N Ţ
Institutul Cartografic „UNIREA** Bra
şov, Str. Lungă 20, angajează imediat 
copii: fete ş i bă ie ţii în vârstă de peste 
14 ani cu un salariu rrinim de Lei 650 
săptămânal — plus eventuale ore su

plimentare.

I i i !  °  cas& in comuna
11V W U illiU lu  Satulung pe strada
Principală, compusă din patru camere
sţl bucătărie, pivniţă şl grădină cu pomi
fructifier], apă în curte şi Instalaţie
electrică.

Informaţii la biroul Tipografiei 
„Ágira*, Str. Lungă No. 1.

Aa înrhiriat in schei Podui-grid,PC Ialiluia 1 loc ferit, casă gră
dină: 2 camere, bucătărie, baie, Lei 4000. 
D t. Sudu-Slblanu Tf. 2585.

A

C
I? f* şi ASIGUKARILE SOCIALE

Plata pensiilor la domiciliul asiguraţilor.
Nu există o mai potrivită împle

tire de ţeluri şi de idealuri decât în
tre Casa de Economii şi Asigurările 
Sociale. Intr'adevăr amândouă aceste 
instituţii au fost create pentru a înde
plini aceeaşi funcţiune î r id ic a re a  s tă r i i  
m a te r ia le  a  ca teg o riilo r so c ia le  cu 
V en itu ri m odeste .

Pe urmele acestui ideal, atât 
CEC-uI cât şl Casa Naţională a Asi
gurărilor Sociale printr'o fericită înţe
legere şi colaborare au pus în practică 
unul dintre serviciile cele mai însem
nate şi anume : p la ta  p e n s iilo r  Ia do
m ic iliu l asiguraţilor«

Astfel toţi pensionarii Asigurări
lor Sociale din întreaga ţară primesc 
acum pensia acasă, fără a mai face

vreo deplasare pentru a intra în po
sesia acestui drept.

Introducerea serviciului de plată 
a pensiilor la domiciliu prin cecuri a 
fost posibilă datorită organizaţiunli teh
nice a CEC*ului, care, în vederea a- 
cestei operaţiuni, a adus din străină
tate maşini speciale de imprimat şl 
calculat, înfiinţând o secţiune specială 
a pensiilor.

Astăzi CEC-ul plăteşte la domi
ciliu pensiile a aproape 40.000 pensio
nari ai Asigurărilor Sociale, răspândiţi 
în toată ţara. Este de remarcat că 
CEC-ul, care şi-a luat sarcina de a 
plăti până şi cele mai mici pensiuni, 
n'a urmărit niciun beneficiu material, 
înţelegând să dea astfel un concurs 
larg operei de desvoltare şi de moder

nizare a Asigurărilor Sociale, care a 
păşit într’o fază dinamică, sub actuala 
conducere.

In acelaşi fel CEC-ul plăteşte a- 
cum şi pensiile militare din Capitală 
şl studiază extinderea serviciului de 
plată şi la pensionarii militari din pro
vincie.

In sfârşit, legea Nr. 982 din 12 
Noemvrie 1941 a deschis calea spre 
plata tuturor pensiilor stabilite în sar
cina Casei Generale de Pensiuni. în 
dată ce toate lucrările pregătitoare vo r 
fi încheiate, se va putea pune în apli
care şt acest nou serviciu de o mare 
însemnătate socială şl naţională.
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lifoimatinni
Abonamente de sprijin

Im  Gk. Stoiaa, fost senator,
Brau Lei 5090

lag. Grigorie Rusu Metróm 
B ra şo v  lOOO

Bartolomei Cotiaghiu, Zâraeşti 500 
Hr. Titas L. Maier adv., Sibiu 500 
leaa  Modroiu, preot. Vama.* 

Bazăalai 500

Dela şcolile ţărăaeşti dia  
|udeţ

Iu cadrele şcolilor ţărăneşti, care 
funcţionează în diferitele comune din 
jadeţ a ţinut prelegeri d-l Dr. Suciu- 
Sibianu. în ziua de 6 III. la Cristian, iar 
le  21 Martie la Vlădeni şi Ţânţari, vor- 
Mad despre; legile esenţiale de sănătate 
şi despre respiraţia şi defectele ei.

Expunerile D-sale au fost urmă
rite  cu mare interes.

Ia a te n ţia  p en s io n a rilo r

Administraţia financiară atrage a- 
teaţiunea d-lor pensionari că, avându-se 
m  vedere închiderea anului financiar 
la 30 III. 1943, toate pensiile urmează 
sâ fie încasate neapărat până la acea 
dată. In caz contrar pensiile rămase 
neîncasate vor fi trecute pe tablouri de 
restante şi vor fi plătite mult mai 
târziu.

A d u n area  gen era lă  a  fo s
te lo r  gărzi n a ţio n a le  d in  
B raşov  I

La 20 Martie a avut loc in sala I 
festivă a Sfatului orăşenesc adunarea j 
generala a Asociaţiei foştilor luptători j 
din gărzile naţionale. i

Adunarea s’a ţinut sub preşiden- ! 
ţia d-lui Dr. Alex. Sura. I

A  fost proclamat preşedinte de [ 
onoare d-l general Sava.

Atât preşedintele adunării cât şi 
d-l pre-ect col. D. Craia şi d-l primar 
N. G. V. Gologan, au omagiat armata 
şi pe cei ce şi* au jertfit vieaţa pentru 
ţar à.

S'a constituit apoi comitetul Aso
ciaţiei, format d:'n cei mai încercaţi 
luptători.

' y ,  '  '}ţ;

Aspecte politice şi diplomatice

C ontinuă 
nu l nan

m unca Ia Toha-

La 14 Martie s’a ţinut o nouă şe- j 
dinţă a Căminului Cultural din Tohanul I 
Nou. Părintele Victor Pl'otogea a rostit 1 
cuvântul de deschidere. A conferenţiat 
despre „Munca de folos obştesc pentru 

■jidicarea satului şi a neamului“ d*l înv. 
Gh. Ci una.

Tinerii săteni au predat un dialog 
şi o piesă teatrală pusă în scenă şi a- 
ranjaiă de Vasiie Gridtanu cântăreţ 
bisericesc.

Cronica săptămânii politice este 
inaugurată de aniversarea a 24 ani 
dela întemeierea Fasciilor de luptă 
italiene. Manifestaţiile prilejuite de 
această aniversare au început marţi 
dimineaţa, în capitala Italiei, printr’o 
ceremonie foarte simplă. Mutilaţii din 
războiu şi din timpul revoluţiei fasciste, 
foştii luptători şi reprezentanţii arma
tei şi hiiliţiei fasciste a Lictorului au 
făcut de gardă în faţa osuarului parti
dului fascist.

Insignele partidului fascist au fost 
duse apoi la Palatul Veneţia, escortate 
de o centurie de luptători şi vechi 
membri ai partidului. Mulţimea nume
roasă care se găsea adunată pe piaţa 
Veneţiei a manifestat călduros în mo
mentul când insignele partidului au 
fost aşezate în balconul Palatului 
Veneţia.

Presa italiană scoate în evidenţă 
semnificaţia luptei deschisă acum 24 
ani de către Fasciile de luptă. „Messa- 
gero“ aminteşte cuvintele pronunţate 
de Duce la 23 Martie 1919, care 
spunea: »Dacă Occidentul plutocratic 
şi alianţa militară dintre Franţa, Anglia 
şi America, care este alianţa celor trei 
naţiuni plutocratice prin excelenţă şi 
burgheze, ne umilesc şi ne ignorează, 
noi va trebui să ne întoarcem privirile 
spre alte puncte cardinale“. Aceste 
prevederi s’au transformat în realita
tea de azi.

In legătură cu discursul premie
rului britanic Winston Churchill, se re
aminteşte obiectivul vizitei d-lui An
thony Eden, ministrul de externe bri
tanic, făcută la Washington şi New- f 
York şi care încă nu s'a terminat. j

Intr’unul din punctele asupra j 
cărora d-l Eden a insistat în declara- ! 
ţiile saie spune că, „naţiunile mute 
luptă în comun, nu din cauza dragostei 
reciproce, ci numai in vederi a anei se- ! 
carităţi colective, fiind vorba ca să se j 
ajungă la rezultatul ca un astfel de ! 
războia sä na se mai poată rep ta“. \ 
Adevărata semnificaţie a programului j 
formulat de către ministerul de externe ! 
britanic ar prevedea deci, că „preve- I 
nIrile pe care aliaţii trebue t ă le aibâ 1 
fa ţă  de Uniun,a Sovietică impun ca ei 
să aibă în vedere cerinţele de securi- j 
taie aie Sovietelor“. Dorinţele micilor ] 
aliaţi trec astfel pe al doilea plan. j

Cercurile diplomatice neutre soco- | 
tesc boala preşedintelui Roosevelt sus- j 
pectă. Cercurile apropiata de Casa f 
Aibă a preşedintelui Statelor Unite de- \ 
clară aproape pe faţa că negocierile f 
sunt neoporiune, deoarece guvernul din I 
Washington n'are intenţiuni să-şi ia j 
angajamente precise. „Cornete delà 1 
Sera* semnalează aceste lucruri şi con- I 
chide că preşedintele Roosevelt nu î 
vrea să se angajeze in favoarea Polo- ! 
ni ei, cu atât mai mult cu cât Statele | 
Unite tind la lichidarea guvernelor ! 
fantomă. j

Importantă pentru acest pnnct de *

vedere este şi numirea noului comisar 
adjunct la afacerile străine ale Sovie
telor. Numirea a fost făcută în persoana 
bolşevicului ucrainian Korneiciuc, poet 
şi membru al sovietului Ucrainei. El a 
publicat de curând în ziarul sovietic 
„Pravda“ un articol în care spunea că 
„este o nebunie să se creadă că Lem- 
bergul şi Ucraina occidentală ar putea 
face cândva parte din Polonia“. In ace
laşi timp telegramele de presă subli
niază că Moscova nu renunţă la ten
dinţele sale pan-slaviste şi în acest 
scop se menţionează faptul că scrii
toarea poloneză Wasiljewska a primit 
premiul „Stalin“ pentru literatură, ca 
răsplată a militării sale alături de cer
curile ruseşti.

O ştire din Suedia, arată că lega
ţia franceză din Stockholm, în frunte cu 
contele Vaux*Saint Cyr a rupt relaţiile 
cu guvernul din Vichy. Excepţie face 
numai ataşatul militar francez, colone
lul Poupard.

Se arată că la Vichy s’a pus de 
mai multă vreme problema trimiterii 
unui reprezentant de încredere la Stock
holm, dar chestiunea a fost cât mai 
mult amânată pentru a se evita stabi
lirea în capitala Suediei a două lega- 
ţiuni franceze ostile una alteia. Prin a- 
cest caz guvernul din Vichy se află în 
faţa unor condiţiuni similare celor dela 
Helsinki.

Alegerile din Danemarca
Rezultatul alegerilor din Dane

marca dă următoarele cifre: social- 
democraţii, 894.777 ; radicalii 175.025 ; 
conservatorii 421.069 ; partidul Venstre, 
376.413; pariidul Retsforbund 31.267; 
pariidul ţăranilor 24.701; parîidul-socia- 
iist 43.26/; partidul Dansă Sämling, 
43,257 voturi. Partidele concentrate în 
guvern şi anume : social-democraţii ra
dicalii, conservatorii, Venstre, şi Re»s- 
foibund însumează deci 1.888.369, vo
turi, faţă de 1.536.216 voturi avute în 
1939. Din cauza împrejurărilor, insulele 
Fâroër n’au putui lua parte ia alegeri, 
da? mandatul deputatului acestor insule 
a fost prelungit.

ilulwersărl
Grecia aniversează independenţa sa.
In Románia vor avea deasemeni 

loc slujbe religioase cu prilejul alipirii 
Basarabiei la Patria mama. Această a- 
niversare se face de data aceasta în 
cadrul teritoriului desrobit de viteaza 
noastră armată, ca o promisiune pen
tru marea reîntregire şi ca un semn al 
vremurilor de redeşteptare naţională.

Odată cu aceste pregătiri aniver
sare presa străină publică articole elo
gioase cu privire la ţinuta politică mi
litară a ţării noastre, arătând că „Ro
mânia îşi cunoaşte drumul şi frontul 
intern român este la înălţime, dovedin- 
du-se demn de jertfa eroilor delà Sta
lingrad şi Don“.

Banca Csntrală pentru Industrie 
şi Comerţ 5. A., refugiată din Cluj în 
Turda Str. Sterca Saluţi« Nr. 3, anga
jează CONTABIL sau CONTABILĂ cu 
practică de bancă.

Sifuajla pe fronturi
Frontul din răsărit

Ultimele telegrame privitoare 
la operaţiile din răsărit arată că i 
lupta defensivă dela Sud de lacul j 
Ladoga continuă cu violenţă ne- j 
micşorată. Atacul sovietic, sprijinit j 
de numeroase avioane şi un pu
ternic foc de artilerie, a fost res
pins prin înverşunate lupte corp 
la corp.

Din toate celelalte sectoare 
ale frontului de răsărit se anunţă 
numai activitate de lupte locale. 
Diferite operaţiuni de atac locale,

efectuate pentru îmbunătăţirea fron
tului şi curăţirea terenului de cu
rând cucerit, evoluează cu succes.

Atacuri aeriene pline de efect 
au îost îndreptate împotriva co
loanelor de aprovizionare şi a tra
ficului de cale ferată inamic.

Semnificativ este faptul sem
nalat de ziare, că sovieticii retrag 
mereu trupe din Iran pentru a le 
aduce pe frontul din Europa. Ceea 
ce reiese încă din situaţia de până 
acum este faptul că înaltul co
mandament al sovieticilor nu poate 
face faţă nicăieri eforturilor con-

deMardare Nafeescß

centrate germane, sau rezistentei 
acestor trupe. Ofensiva pornită a- 
supra oraşului Orei a scăzut com
plet în intensitate, rezistenţa în 
regiunea Harkov, deşi simţitoare,, 
e absolut ineficace în faţa atacu
lui german, iar în Nord, deşi sunt 
aruncate mase imense de oameni 
şi materiale în luptă, rezultatul 
pentru Ruşi rămâne fără valoare..

Frontul din Tunisia
După cum era prevăzut de 

mult atacul anglo-american asupra 
armatei italo-germane din Tunisia 
a început. Deocamdată atacurile 
sunt susţinute dela Sud, de către 
armata a 8-a britanică a genera
lului Montgomery, pe câtă vreme 
în Nord, armata l-a britanică a 
generalului Anderson susţine în
verşunatele atacuri ale trupelor 
Axei, luptând în defensivă. Armata 
5-a americană comandată de ge
neralul Patton nu a început încă 
operaţii de oarecare însemnătate, 
dar acestea sunt aşteptate în curând

După cum anunţă ultimele 
comunicate, atât în Sudul frontu
lui tunisian cât şi în centrul aces
tui front, au avut loc lupte grele 
şi mai multe încercări de străpun
gere au dat greş în faţa rezisten
ţei dârze a diviziilor germane şi 
italiene. Contra-atacuri energic e- 
xecutâte au fost încununate de 
succes, fiind distruse 44 tancuri şi 
capturându-se prizonieri şi pradă.
Vizita marelui amiral Doenitz 

In Italia
Deşi nu s’ar putea socoti de

cât ca o simplă coincidenţă pre
zenţa marelui amiral Doenitz în 
Italia, în vreme ce au loc primele 
operaţiuni ale ofensivei anglo-ame- 
ricane în Tunisia şi ziarele se gră
besc chiar să excludă orice anti
cipaţie lipsită de bază, rămâne to
tuşi interesantă de remarcat întâl
nirea dintre comandantul şef al 
Marinei germane şi conducătorii 
militari italieni.

Marele amiral Doenitz este 
unul din organizatorii geniali ai 
armatei de apă a Germaniei, iar 
mareşalul Rommel unul din stra
tegicii cei mai de frunte ai cam
paniei de faţă.

O colaborare între cele două 
forţe proeminente ale conducerii 
de războiu germane ar putea a- 
duce surprize usturătoare pentru 
coaliţia anglo-saxonă.
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